
第八届全国信息技术应用水平大赛比赛说明
（比赛科目：“AB杯”自动化系统应用大赛）
“AB杯”自动化系统应用大赛是一项面向全国大学生的自动化应用领域创新型竞赛活动，由教育部教育管理信息中心主办，教育部自动化类教学指导委员会、罗克韦尔自动化、中国工控网、机械工业出版社协办、上海交通大学和上海市自动化学会承办。本次大赛为了保证各项活动规范有序地开展，特制定本章程，请各参赛单位严格遵照执行。

大赛特别设立了组织委员会（以下简称组委会），具体负责竞赛的各项赛务组织工作和后续系列活动。为了保证大赛公平、公正的原则，组委会邀请了多位国内控制学科领域的专家、学者组成专家组，负责大赛的命题、评审工作。支持单位包括教育部教育管理信息中心，教育部自动化类教学指导委员会、罗克韦尔自动化（中国）有限公司、上海交通大学及上海市自动化学会。

一、竞赛宗旨与目的
“AB杯”自动化系统应用大赛是面向大学生的创新性科技活动，旨在贯彻落实教育部关于教学改革精神促进大学生工程实践水平的全面提高，激发广大大学生学习工程技术的兴趣；鼓励成绩优秀的大学生开展此项活动，有助于高等学校实施素质教育，培养大学生的创新能力、协作精神和理论联系实际的学风。

作为全球最大的自动化供应商之一，罗克韦尔自动化潜心致力于成为全球最有价值的工业自动化与信息产品、服务及解决方案提供商，在市场和技术上保持领先地位。“罗克韦尔自动化与中国大学共勉”项目于1998年正式启动。该项目自成立以来，在支持中国科教事业、促进罗克韦尔自动化与中国教育界和产业界的合作，以及推动知识共享和技术交流等方面作出了积极的贡献，也得到了国家教育委员会、各个高校及企业界的高度赞赏和认同。截止2012年，罗克韦尔自动化已为各个高校合作伙伴捐赠了价值9,200万人民币的设备，并提供奖学金、奖教金约950万人民币，相关的捐资助教活动还在持续不断地进行。

本次大赛以“节能、高效”为主题，结合AB旗下Midrange控制系统，旨在促进大学生工程应用能力的提高；激发当代大学生学习工程技术的兴趣；培养创新能力、协作精神；体现“学以致用”的理念；考核学生的实际制作与调试技能、有助于培养学生工程实践素养、提高节能与高效生产意识、提高针对实际问题进行控制实践的能力；加强高校交流、校企合作。

二、比赛形式

· 本项比赛为团体赛，参赛者以团队形式参加本次大赛，每支队伍2名学生和1名指导教师组成。

· 本次大赛分为初赛和决赛两个阶段进行，初赛按不同区域进行，以考查实践及动手能力为主，决赛以实际动手操作和自主命题方式结合进行。
· 本项比赛重点考察学生自动化控制应用设计能力、工程实践能力、团队协作意识、自主学习能力、解决实际工程问题的能力和综合工程实践素养。
三、参赛人员

· 以普通高等学校为参赛单位，参赛学校应成立自动化系统应用工作领导小组，负责本校学生的参赛事宜，包括组队、报名、赛前准备、赛后总结等。 

· 各学校可组织最多一支队伍参赛，每队由一名领队教师和两名学生队员组成。所有全日制在校本科生、研究生和高职高专学生都有资格参加。

四、竞赛命题
· 本次大赛以“节能、高效”为主导思想,基于罗克韦尔自动化Midrange控制平台,紧密围绕工业控制网络技术,参赛队既可结合具体实物被控对象,亦可开发相关组态画面进行模拟仿真监控。
五、竞赛程序
· 本次大赛分为初赛和决赛两个阶段进行，初赛按不同区域进行，以考查实践及动手能力为主，决赛以实际动手操作和自主命题方式结合进行。 

1、竞赛筹备阶段：2013年5月1日—6月30日，竞赛宣传，组织报名。 

届时，大赛组委会将于罗克韦尔自动化大学项目部网站及各相关媒体发布大赛信息，各参赛院校组织队伍，于6月30日前登陆大赛网站完成向大赛组委会的报名工作。网上报名成功后领队教师邮箱将收到系统自动发送的参赛编号及密码，参赛标号及密码将作为日后登陆报名系统及网上提交参赛论文的唯一凭证，请妥善保存。同时组委会将在网上提供相关学习资料。 

2、竞赛实施阶段 

1) 初赛阶段：2013年7月1日至 2013年8月30日为本次大赛的初赛阶段。

竞赛期间，组委会将安排队员到就近的罗克韦尔自动化实验室参加免费的技术培训（往返交通及食宿费用自理），熟悉和掌握本次大赛所涉及的Midrange硬件和软件平台。学生可自行查阅有关文献资料，队员集体商讨设计思想，确定设计方案，分工负责，团队协作，以队为基本单位独立完成竞赛任务。 

在此期间专家组将分别确定各赛区的初赛考试时间，采用现场命题方式集中评审，要求队员在指定时间内完成基于Midrange平台的相关工程项目，以完成效果和速度为评判标准进行集中评审，选拔出若干个决赛参赛队伍进入决赛。具体信息于9月10日正式公布。 

2) 决赛阶段：决赛于2013年10月12日至2013年10月13日在上海交通大学举行。

决赛具体日程将于决赛名单公布之日同期公布。

六、指导教师职责
· 指导教师主要负责赛前培训的组织、辅导，并在大赛活动中给予现场指导，但最终决赛由学生独立完成，教师不得参与。 

· 指导教师可以指导学生选题，设计方案的论证，但具体的硬件制作、软件编程、系统调试和设计报告撰写必须由参赛学生独立完成。 

· 指导教师应保证在竞赛期间，组委会提供的软件及资料只能用于参赛作品的开发、设计，不得挪作他用。 

七、奖励办法
· 初赛：优胜奖（由未入围决赛的参赛队中产生） 

· 决赛：

特等奖（1队， 赴美参加罗克韦尔自动化博览会或RMB10000元奖金） 

一等奖（5队，  RMB5000元奖金） 

二等奖（24队， RMB2000元奖金） 

    以上奖项由竞赛专家组根据初赛成绩与决赛成绩确定。 

决赛获奖团队及个人由组委会分别颁发获奖证书和荣誉证书，向所在学校颁发奖状。 

优秀方案将推荐至国内优秀期刊以论文形式发表。 

· 最具人气奖：初赛论文提交截至后，全部论文将在大赛网站上公布。对于点击阅读率最高的参赛方案将颁发最具人气奖，5000元奖金。 
八、附注

· 赛程安排
· 参赛报名：2013年5月1日——2013年6月30日
· 初    赛：2013年7月1日——2013年8月31日

· 公布决赛名单：2013年9月10日

· 决    赛：2013年10月12-13日

· 决赛地点：上海交通大学

· 联系信息

· 联系人：王晓东、胡姗姗

· 地  址：北京市西单大木仓胡同37号教育部业务楼416室（100816）

· 电  话：010-58930088-609

· 邮  箱：dasai07@moe.edu.cn 、contact@iaat.org.cn

· 大赛官网：http://www.rockwell-lab.com  

             http://www.itatedu.com/itatCompete/compete8/index.asp 

· 备注

· 设备借用：参赛团队可联系组委会申请比赛使用的设备1套；

· 比赛差旅：初赛、决赛产生的差旅交通费用，参赛团队自理；初赛、决赛住宿费用由罗克韦尔自动化大学项目部赞助。
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